

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PLATA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 800 lei.
Căsuța stralătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Viitorul” continuă să arate, că guvernul este un dușman al țării.

„Viitorul” ar avea dreptate dacă țara ar fi compusă numai din liberali.

In plină muncă de consolidare

În timp ce presa liberală și inspirații ei se îndeletnicesc mai departe cu intrigări deplasate și cu campania de denigrare a operei legislative săvârșite, guvernul d-lui Iuliu Maniu își continuă munca pozitivă de așezare a statului român pe temelii sănătoase în și afară de granițele țării.

Vacanța urmaltă după închiderea Corpurilor Legiuitoare, în loc să servească membrilor guvernului ca timp de repaus după o muncă istovitoare de nouă luni de zile, este folosită pentru aplicarea importanțelor legiuri și pentru refacerea prestigiului și creditului țării în streinătate.

Ministeriile se găesc în plină activitate. O parte dintre miniștri s'au stabilit la București pentru a presida aplicarea reformelor cari privesc refacerea țării, iar alții s'au deplasat în diferite centre ale streinătății pentru a reprezenta la congresele și ședințele internaționale interesele statului român și pentru a stabili legături solide de ordin economic și financiar cu țările de cari ne leagă interese mari.

Telegrafal ne aduce zilnic informații despre succese efective. La Haga, unde este întrunită Conferința internațională, d-nii miniștrii Mironescu, Mihai Popovici și Titulescu sunt pe cale să obțină despăgubiri de războiu corespunzătoare pentru refacerea țării. Ultimele știri pun în vedere că cu ajutorul Franței cererile României vor fi în cea mai mare parte satisfăcute.

Creditul țării, atât de mult zdruncinat sub guvernările trecute, este în continuă creștere. Negocierile conduse de d-l ministru Mihai Popovici cu bancherii olandezi au fost duse la bun sfârșit acordându-se țării noastre un împrumut de un miliard de lei pentru finanțarea recoltei. Presa olandeză e din acest prilej plină de articole elogioase arătând importanța relațiilor economice strânse între Olanda și România.

La acest rezultat îmbucurător au contribuit fără îndoială în mare măsură cele ce se petrec în țară cu banul public. Streinătatea s'a convins îndeosebi din ultimul raport al expertului financiar-economic Rist de concepția actualului guvern în ce privește chivernisirea banului public, controlul și supravegherea cheltuielilor, efectuarea plăților datoritorilor, economiile realizate, prin cari, după cum conchide expertul, trebuie săse ridice măsurile de ordin fiscal la nivelul cheltuielilor prevăzute de buget.

Concomitent cu acțiunea miniștrilor români în streinătate se desfășură în mod febril munca de refacere în interiorul țării, după un plan bine stabilit. Primul ministru al țării este preocupat de marea problemă a apărării țării. În scopul acesta a întreprins călătorii, pe cari le

va continua, în centrele mari industriale din Ardeal, fiind însoțit de d-nii miniștri de război general Cihoski și de ministrul industriei Madgearu. În același timp d-l prim-ministru studiază problema muncitorilor, pentru a pune la punct raporturile între muncitorime și patroni. A și primit în decursul vizitelor făcute numeroase delegații de muncitori, interesându-se de aproape de soarta și doleanțele lor.

D-l ministru de interne Al. Vaida se găsește stabil la București pentru ca împreună cu d-l. subsecretar de stat Mirto să vegheze la aplicarea reformei administrative. Dânsii stau în legătură neîntreruptă cu prefeții județelor pentru ca să satisfacă dorințele îndreptățite atât ale poporului românesc cât și ale concesiștilor minoritari, pentru ca așezarea administrației țării pe temelii sănătoase să fie dela început garantată.

D-l ministru D. R. Ioanișescu călătorește prin diferitele centre

ale țării pentru a conduce lucrările de încadrare ale personalului polițienesc și aplicarea reformei jandarmeriei. Peste două zile trece în Ardeal în același scop.

D-l ministru Răducanu e în călătorie de inspecție pentru a supraveghia de aproape federațiile și cooperativele.

D-l ministru I. Mihalache se găsește în plină activitate pentru aplicarea legilor agrare și pentru luminarea și sfătuirea plugarilor. Scrisorile sale adresate sâtenilor cu o adevărată dragoste părintească nu vor întârzia să îndrume țărănimia noastră, în cadrul legiurilor economice aduse, pe căile sănătoase ale propășirii.

Guvernul actual se găsește prin urmare în plină muncă, îmbrățișând toate ramurile vieții noastre publice. În fața acestor manifestațiuni trebuie să amuțesc glasurile acelor, cari mai cred că prin intrigi, calomnii și minciuni ar mai putea abate poporul nostru dela calea binei, pe care guvernul actual îl îndrumă pentru fericire și bunăstare sa și a țării.

Dictatura „L. A. N. C.”-ului

Vorbind despre „Viitorul guvern al României”, ziarul „Svastica Banatului”, își împarte conținutul articolului în două părți:

Inceputul articolului este format din un mozaic de laude la adresa organizației „L. A. N. C.”.

„N'avem nimic contra. Deși un proverb vechi spune că „lauda de sine miroase prost”, — are fiecare drept să-și aleagă gusturile.

Ne interesează însă partea a doua a articolului „Svasticei”, care după ce-și îndreaptă săgețile asupra tuturor partidelor din a noastră țară, trece la afirmația că „poporul vrea cu orice preț să introducă în țara românească noul regim de guvernare „L. A. N. C.”, ca o dictatură severă... etc.

Am crede pe cuvânt pe autorul articolului, dacă ar produce dovada că poporul român în numele căruia vorbește, are cunoștință despre existența organizației, în a cărei dictatură „vrea cu orice preț” să se arunce.

Noi știm alta: poporul român se bucură că, azi răsuflă mai ușor, scăpat fiind de cărmuirea liberală, care l'a învățat cu vârf să guste din dulceața dictaturei.

Iar dacă „vajnicii iluștrii” și „puternicile elemente de luptă” ale „L. A. N. C.”-ului mai au curaj să vorbească de o dictatură, înseamnă că și aceștia cunosc poporul tocmai așa de bine cum poporul îi cunoaște pe ei.

De altfel ultimele a legeri parlamentare au dovedit pe deplin acest adevăr.

A doua scrisoare către plugari a d-lui ministru Ion Mihalache am primit-o cu poșta de azi. Această scrisoare, care cuprinde prețioase sfaturi asupra lucrărilor agricole în vederea semănatului ca și asupra soiului ales de semințe cu cari trebuie să se facă însemnarea, vom publica în ediția populară de Joi, a ziarului nostru.

Pentru finanțarea recoltei

Imprumutul a fost încheiat.

Agenția Rador, primește din Paris următoarea telegramă:

„Negocierile conduse de d-l ministru Mihai Popovici cu bancherii olandezi în chestiunea finanțării recoltei, au fost terminate eri.

„Nederlandsche Bank” a telegrafiat d-lui ministru Popovici la Paris aprobarea acordului stabilit.

„Imprumutul obținut se cifrează la un miliard de lei și e acordat de băncile olandeze, constituite în grup, direct Băncilor Cooperative și Caselor județene de împrumut pe gaj.

„Acest împrumut e important nu numai din punct de vedere al nevoilor actuale, dar și pentru că marchează și confirmă clar începutul restabilirii creditului român pe piețele bancare occidentale.

„Pe de altă parte, împru-

Drepturile noastre.

Natura a fost îndeajuns de darnică și cu țara noastră. S-a aseuns o parte din bogățiile ei de seamă și în pământul românesc, bogății cari au fost lăsate în plata Domnului și mai mult în seama străinului. A înzestrat-o cu mărinimie și cu poziții de o frumusețe uimitoare, o altă bogăție evidentă, cari din păcate tot alții le admiră și gustă din balzamal și vraja lor.

Străinii sunt mai aproape de tot ce e al nostru, cu tradiție și drept, iar noi suntem străini, pentru că nu cunoaștem și nu înțelegem încă imperativul vremii și tainica chemare a naturii. Orbiți de patimi și dominați de ambiții deșarte, avem obiceiul să ne certăm între noi și pierdem dintr-al nostru. Când suntem la aman, chemăm pe străini să ne împace și să ne facă dreptate aparentă, căci adevărata dreptate trece de partea mediatorului, ca răsplată pentru diplomația sa osteneată, intervenită la timp, întru împăcarea celor doi certăși, ca să câștige ei, cel de-al treilea.

E ceva desprins din păcatele noastre de toate zilele. E un adevăr care mai păstrează puțin piper usturător, dar care nu mai are putere de-a surprinde pe nimeni. Ori ce simțimânt de justiție ne este atrofiat. Adevăr, dreptate și drepturi sunt noțiuni îndeobște cunoscute, dar nu mai alcătuiesc calități și distincții ca pe vremuri, ci doar o tarabă comercială... [La noi dreptatea se cumpăra cu clomagul și cu galbeni. Munții noștri, pădurile noastre plâng, căci nu mai răsună în inima lor doina

din caval și toporul românesc, ci cel străin.

E cazul munților apuseni. Acolo moșii sunt deposeși de dreptul de a cânta în munții lor și de a exploata ei bogățiile lor. Dacă pe vremuri un Horia mergea la Viena cu jalba la împăratul Iosif, de a cere drepturi și dreptate pentru moșii, astăzi merge la București un Tischler de a cumpăra dreptatea lor câștigată prin râuri de lacrimi și de sânge.

Actualul guvern se străduiește din răspuțeri să rupă cu trecutul sinistru și avem credința că se va schimba cât de cât din moravurile noastre, patronate încă de oligarhia liberală.

S-a ajuns ca astăzi enorme bogății și uimitoare frumuseți din munții apuseni să fie vândute satrapului Tischler, de către un „comitet românesc”, comitetul agrar din Cluj.

D-l ministru Mihalache, nobilul țaran român, născut și crescut în desmerdarea poeziei munților și a pădurilor, are ceva de spus... ca să nu spună alții iară: Munții noștri aur poartă. Noi cersim din poartă'n poartă..

Ion Pirnea Deladolj.

Evaluarea recoltei.

După ultimele date statistice sosite la Ministerul agriculturii rezultatul producției păioase lor și a porumbului în 1929 se evaluează în total la 1.310.000 vagoane reprezentând o valoare în lei 73 miliarde 700 milioane. Exportului revin în total 252.000 vagoane, reprezentând o valoare de 26 miliarde 950 milioane lei.

Incasări considerabile. Dela ministerul de finanțe se anunță că în luna August a. c. încasările au mers foarte bine. Atât la impozitele directe cât și la cele indirecte se constată sporuri considerabile.

Situația reangajaților pensionari. În consiliul de miniștri de Marți s-a ajuns, în urma propunerii d-lui general Cihoski, ministrul de război, la o soluție principială în ceea ce privește chestiunea reangajaților din armată pensionari.

Se știe că conform unei legi dinainte de războiu aceștia aveau dreptul să fie împroprietăriți cu 7 hectare de pământ.

În fața imposibilității de a se putea împroprietări cei peste 1800 de reangajați pensionari, s-a decis ca să li se dea câte o indemnizație de 2500 lei aur.

D-l ministru Voicu Nișescu a plecat din Karlsbad la Belgrad, unde va asista la congresul Fidac-ului (foști-luptători) care se întrunește mâne în capitala Jugoslaviei. După congres va sosi la Braşov.

